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نمایش اعداد در مبناهای مختلف

(Hexadecimal)16مبنای،(Decimal)10مبنای،(Octal)8مبنای،(Binary)2مبنای

اعشاریصحیح،:اعداد

(unsigned)علامتبدون،(signed)علامتدار:صحیحاعداد

Pixel)ممیزثابت:اعشاریاعداد Point)،شناورممیز(Floating Point)

موردنظرمبنایبهمتوالیتقسیمات:2،8،16مبنایبه10مبنایازاعدادتبدیل

250 / 2 = 125 , 0

125 / 2 = 62 , 0

62 / 2 =  31 , 0

31 / 2 = 15 , 1 

15 / 2 = 7 , 1

7 / 2 = 3 , 1

3 / 2 = 1 , 1

1 / 2 = 0, 1

(250)10=(11111000)2

250 / 8 = 31 , 2

31 / 8 = 3 , 7

3 / 8 =  0 , 3

(250)10=(372)8

1500 / 8 = 187 , 4

187 / 8 = 23 , 3

23 / 8 =  2 , 7

2 / 8 = 0 , 2

(1500)10=(2734)8

250 / 16 = 15 , 10

15 / 16 = 0 , 15

(250)10=(FA)16

1500 / 16 = 93 , 12

93 / 16 = 5 , 13

5 / 16 =  0 , 5

(1500)10=(5DC)16

علامت مشخصه رقمهای مورداستفاده مبنا

b , B 0 , 1 2

o , O 0 - 7 8

d , D 0 - 9 10

h , H 0 - 9  , A - F 16



به سایر مبناها2تبدیل اعداد از مبنای 

دوهایتواندرضرب:10به2مبنای✓
2(11100110):مثال = ( ? )10

1*27 + 1*26 + 1*25 + 0*24 + 0*23 + 1*22 + 1*21 + 0*20 = 128 + 64 + 32 + 0 + 0 + 4 + 2 + 0 =230

.نویسیممیرایکهردهدهیمعادلوکنیممیجدارقم3رقم3راست،سمتاز:8به2مبنای✓
2(11011001):مثال = ( ? )8

011   011   001 = 331

.نویسیممیراهریکدهدهیومعادلکنیممیجدارقم4رقم4راست،سمتاز:16به2مبنای✓
2(11011100):مثال = ( ? )16

DC =1101   1100

16یا8هایتواندرضرب:10به16و8مبنای✓
(275)8 = ( ? )10

(A2D5)16 = ( ? )10

لزومصورتدرونویسیممییکوصفررقم3بصورتوبرده2مبنایبهجداگانهرارقمهر:2مبنایبه8مبنای✓
.شودرقمیسهتاکنیممیاضافهصفر

(275)8 = ( ? )2 = (010 111 101)2
لزومصورتدرونویسیممییکوصفررقم4بصورتوبرده2مبنایبهجداگانهرارقمهر:2مبنایبه16مبنای✓

.شودرقمیچهارتاکنیممیاضافهصفر

(A2D5)16 = ( ? )2 = (1010 0010 1101 0101)2

(5*80)+(7*81)+(2*82)=5+56+128=189

(5*160)+(13*161)+(2*162)+ (10*163) =80+208+512+40960=41760



اعداد صحیح

oعلامتبدونصحیحاعداد
گفتهروشبهاعدادنوعاین:کامپیوتریهایسیستمداخلدرعلامتبدونصحیحاعدادنمایشنحوه
.گردندمیذخیرهوشدهبرده2مبنایبهبالاشده

oدارعلامتصحیحاعداد
:کامپیوتریهایسیستمداخلدردارعلامتصحیحاعدادنمایشنحوه

sign)علامتبیتروش.1 bit):دهیم،میاختصاصعددعلامتبهرابیتترینچپسمت
منفی:یک؛مثبت:صفر

s’1)1مکملروش.2 complement):
علامتبیتروشمشابه:مثبتاعداد
.کنیممیمکملراهابیتتمامیونویسیممیراعددمثبتحالت:منفیاعداد

2)2مکملروش.3 ’s complement):
علامتبیتروشمشابه:مثبتاعداد
دونبیکاولینبهرسیدنتاراستسمتازونویسیممیراعددمثبتحالت:منفیاعداد
.کنیممیمکملراهابیتبقیهوتغییر



اعداد اعشاری

علامتداراعدادبرای2مکملروشاززیرمزایایدلیلبهافزارینرموافزاریسختهایسیستماغلبدر
.شودمیاستفاده

صفرعددبرایبفردمنحصرنمایشوجود.1
تفریقعملبجایجمععملازاستفادهامکان.2
باعثهکشوداستفادهکنندهجمعازهمانونباشدکنندهتفریقجداگانهافزارسختبهنیازیشودمیباعثمزیتاین)

(شودمیcpuحجمکاهشهمچنینوcpuساختهزینهدرجوییصرفه

اعشاریاعداد
oاستثابتاعشارارقامتعدادآنهادرکهاعشاریاعداد:ثابتممیز.

:2مبنایبهتبدیلنحوه
مبنایهبوگیریممینظردرصحیحعددیکعنوانبهاعشارنقطهگرفتننظردربدونراعددکل:اولروش

.کنیممیذخیرهدومبنایصورتبههمرااعشارارقامتعدادسپس.کنیممیتبدیل2

10(17/345):مثال = ( ? )2

17345 = (0100 0011 1100 0001)2

تعداد ارقام اعشار 2(0011 0000) =3

0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1



اعداد اعشاری

صحیحعددیکعنوانبههمآنراستسمتوصحیحعددیکعنوانبهاعشارنقطهچپسمت:دومروش
.گرددذخیره

17 = (0000 0000 0001 0001)2

345 = (0000 0001 0101 1001)2

oچککوخیلیوبزرگخیلیاعشاریاعدادونیستندثابتاعشارارقامآنهادرکهاعشاریاعداد:شناورممیز
.شودمیشاملهمرا(صفربهنزدیک)

.کنیممیتبدیلدومبنایبهثابتممیزاعدادمانندابتدا▪

0.1).نویسیممینرمالمانتیسباعلمینمادصورتبهراآمدهبدستعدد▪ < m < 1)

.کنیممیذخیرهجداگانهصورتبهرانماومانتیسسپس▪

.شودنمیاستفاده2و1مکملروشهایوکنیممیاستفادهعلامتبیتروشازمنفیاعدادبرای▪

(float)شناورممیزاعدادبیتی32استاندارد

(double)شناورممیزاعدادبیتی64استاندارد

/

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1

بیت 

علامت
31 30 23 22 0

نما )توان( مانتیس

بیت 

علامت
63 62 52 51 0

نما )توان( مانتیس



BCDنمایش اعداد بدون علامت به صورت 

کنیم،تبدیل2مبنایبهوبگیریمنظردر16مبنایعددیکمانندرا10مبنایعلامتبدونعددیکاگر
BCD(Binaryراحاصلکد Coded Decimal)رقم4بهرا10مبنایعددرقمهریعنی.گوییممی

.نویسیممیباینری
BCD binary عدد بدون علامت مبنای 10

0010  0101 0001  1001 25

0010  0101  0000 1111  1010 250

0001  0111  0010  0000 0110  1011  1000 1720



ASCIIکد گذاری 

:ASCIIکد
ASCIIگذاریکد (American Standard Code for Information Interchange)به

مینسبتبیتی7باینریعددیکمختلفکاراکترهایوعلائمارقام،حروف،
رابایتیککاراکترهرصورتاینبه.گیردمیدرنظر0رابیتهشتمینودهد

.کندمیاشغال
فرمتدرچوننیست،مناسباعدادنمایشبرایروشاینکهاستروشن
بایتیکASCIIکدباامادهد،مینمایشرا255تا0اعدادبایتیکباینری

نمایشبرایروشاینکلادلیلهمینبه.استکافیرقمیکنمایشبرایتنها
.شودمیاستفادهحافظهدرمتن

باینریوASCIIفرمتدوبا123عددنمایش:مثال

/



ASCIIکد 

میشاملرامختلفحالت256واستکاراکترهربرایبیت8شاملسیستماینیافتهتوسعهنوع
255تا128مقادیروارتباطیوکنترلیکدهایاستاندارد،کاراکترهایبرای127تا0کدهای.شود

.هستندیونانیحروفوگرافیکیهایسمبلنمایشبرای

41hصورتبه”ABC123”رشته:مثال 42h 43h 30h 31h 32hشودمیدادهنشان.

دواینبینکلیدیتفاوت.استUnicodeگیردمیداردراASCIIجایکهترکاملکدگذارییک
درکندمیاستفادهکاراکتریککدکردنبرایرابایتیکASCIIکهاستایندرکدگذارینوع

تواندمیاربیشتریکاراکترهایبنابراین.گیردمیدرنظررابایتدوکاراکترهربرایUnicodeحالیکه
.استکاربردیدنیاهایزبانکلیهکاراکترهاینمایشبرایاینکهدهدنمایش

0041hکدUnicodeکدگذاری.دهدمیAکاراکتربهرا65یا41hکدASCIIکدگذاری:مثال

.دهدمیراهگز



ASCIIکد 

بزرگحروفدربیتایناست؛5شمارهبیتدرتنهاکوچکحرفیکبابزرگحرفیکتفاوت:1نکته
="m").است1کوچکحروفدرو0 ="M)“و01101101 01001101)

.باشندمیدارارا39hتا30hکدهای9تا0ارقام:2نکته

.است7Ehتا20hبینچاپقابلکاراکترهای:3نکته

.باشندنمیرویتقابلکهدارندنامکنترلیکاراکترهای7Fhو1Fhتا0کاراکترهای:4نکته

هایدستگاهبهخاصعملیکبرایاغلبدیگرکاراکترهایباهمراه1BhکدباESCکاراکتر:5نکته
.شودمیارسالجانبی

.هستندzتاaکاراکترهای7Ahتا61کدهایوZتاAکاراکترهای5Ahتا41کدهای:6نکته

وجاریخطشروعبهنمامکانحرکتباعثترتیببه0Ahو0DhکدهایباLFوCRکاراکتر:7نکته
.شودمیبعدخط



محاسبات در سیستم دودویی و هگزا دسیمال

بهکهتفاوتاینباکند،میتبعیت10مبنایقوانینهماناز16و2مبنایدرتفریقوجمععملیات
.گیریممینظرمدرا(16یا2)موردنظرمبنای10عددجای

:داریمدومبنایدر

ونمودهکمآنازراواحد2باشد،2مساوییاتربزرگستونیکارقاممجموعاگر:جمععملیات
.کنیممیاضافهچپسمتستونارقامبهواحد1ضمندرنویسیممیراباقیمانده

ونمودهکمواحد1آنچپسمتستونازباشد،دوممقدارازکمتراولرقممقداراگر:تفریقعملیات
.مدهیمیانجامراتفریقعملیاتسپسوکنیممیاضافهراستسمتستونبهواحد10آنازایبه

SUMمجموع Carryرقم نقلی 

000+0

010+1

011+0

101+1

111+1+1



محاسبات در سیستم دودویی و هگزا دسیمال

:مثال

رابطهازاستفادهبایعنیکندمیاستفادهکنندهجمعمدارهمانازتفریقعملانجامبرایافزارسخت
.دهدمیانجامرامحاسبهسپسوکندمیتبدیلجمعبهراتفریقعملیاتابتدازیر

- Aمکمل دو عدد ( B = A + (B

1+یکمکمل=دومکمل:داریمطرفیاز

19-7عملیات:کنیدفرضمثالبرای

0000 0111      7

1111 1000       

+             1

1111 1001

1 1 1

0 0 0 1 0 0 1 1 19+

0 0 0 0 0 1 1 1 7

0 0 0 1 1 0 1 0

7عدد 1مکمل 

7عدد 2مکمل 

1 1 1 1 1 1

0 0 0 1 0 0 1 1

1 1 1 1 1 0 0 1

1 0 0 0 0 1 1 0 0



محاسبات در سیستم دودویی و هگزا دسیمال

:داریم16مبنایدرشدهگفتهنکاتمطابق

ونمودهکمآنازراواحد16باشد،16مساوییاتربزرگستونیکارقاممجموعاگر:جمععملیات
.کنیممیاضافهچپسمتستونارقامبهواحد1ضمندرنویسیممیراباقیمانده

ونمودهکمواحد1آنچپسمتستونازباشد،دوممقدارازکمتراولرقممقداراگر:تفریقعملیات
.مدهیمیانجامراتفریقعملیاتسپسوکنیممیاضافهراستسمتستونبهواحد16آنازایبه

:عدددوجمع

:عدددوتفریق

2ABA

1129

3BE3

10+9=19>16

19-16=3

2A1

115

18C

+

_
1<5 => 1+16=17

17-5=12

A-1=9

1+16 

=17



اولپایان جلسه 
*موفق باشید*


